

# 汕头,三则乡村故事

文君、小黑、林钊,都是平凡的乡村人,在“百千万工程”的浪潮里,找到了自己的方向,改变了家乡的模样

## 大美岭南

总策划/任天阳  
总统筹/林海利 胡泉 林洁文/羊城晚报记者 魏琴 赵映光  
蚁璐雅 牛智杰  
图/羊城晚报记者 林桂炎 蔡嘉鸿  
出品/大美岭南融媒体工作室

初次见到陈文君,是在汕头和美花海生态园,作为生态园的总经理,她耳朵上别着的耳塞一直传来生态园各种事情的处理情况,比如“哪里的帐篷又被风刮起来了”诸如此类。她笑称自己更像是生态园“妈妈”。她曾在广州的高奢家具行业工作多年,生活光鲜亮丽。然而,她选择回到家乡汕头,投身乡村振兴的浪潮,和创业伙伴一起将68亩撂荒地变成了隆都镇农文旅项目典范。曾经杂草丛生的土地,如今四季花海

绚烂,成为市民周末亲子游的首选之地。五一假期,尽管天气炎热,但园区依然迎来了2万人次的客流量,节假日日均客流量达1.5万人次,2024年全年接待游客量达48万人次,营业收入高达2400万元。陈文君用双手为家乡绘制了新的画卷,也让无数人看到了乡村发展的无限可能。

在广东广袤的大地上,“百千万工程”正以磅礴之力,重塑乡村肌理,唤醒沉睡的乡愁,孕育出新生的希望。从荒芜到繁华,从破

败到美丽,乡村的面貌正在发生着翻天覆地的变化,而这一切,都在讲述“回归与新生”的故事。

在汕头妈屿社区,妈屿蓝民宿的管家小黑,曾因异地市场不景气而回到家乡汕头,凭借丰富的民宿经验,在妈屿岛找到了新的机遇。他与搭档一起,将妈屿蓝民宿打造成了一个以光为主题的特色民宿。小黑见证了妈屿岛从一个普通的小渔村,变成如今的网红打卡地。曾经的妈屿,人少、环境差、道路泥泞,如今却绿

树成荫、涂鸦墙生动、海洋文化浓郁,吸引着来自全国各地的游客。而“百千万工程”的推进,更是让妈屿岛获评国家4A级旅游景区,为民宿的发展带来了新的机遇。小黑说:“小时候来妈屿要坐小渔船,印象中要开好久才能到达沙滩。如今岛上环境特别好,有很多绿化,还有很多现代化商铺,游客也越来越多。”统计数据显示,妈屿社区年收入已从16万元跃至245万元,这座曾以渔船计收成的小岛,正重塑价值坐标系,解码出一条乡村振兴的特色方程式。

在汕头东湖社区,本村人、社区党委书记林钊说起家乡的变化如数家珍,“这条贯穿全村的东湖大坑,之前在河涌上面有60多间违建商铺,密密麻麻,污水横流。”声势浩大的整治工程,掀开了这场生态蝶变的序幕——社区党委带领村民,发动社会力量共同参与,以“拆建并举”的魄力破除沉疴,如今的超过1公里的生态水廊,见证了乡愁记忆的涅槃新生。

晚上7:30,东湖社区的华侨记忆广场,村里一群年轻人自发组成的英歌舞队如常训练,舞步豪迈,气势如虹。村民和游客们看得津津有味,不时发出阵阵喝彩声。在这里,古老与现代和谐共生,既留住了游子心中的乡愁,又成为游客心驰神往的栖居之所。

陈文君、小黑、林钊,他们都是平凡的乡村人,却在“百千万工程”的浪潮里,找到了自己的方向,也改变了家乡的模样。



“百千万工程”的推进,让妈屿岛获评国家4A级旅游景区。这是2025年5月,岛上的沙滩吸引了很多游客前来



汕头东湖社区是一座拥有800年历史的侨乡,这是改造前的米仓



2025年4月,改造后的米仓成为一个看书喝咖啡的场所



隆都镇前美村曾经的撂荒地



昔日撂荒地蜕变为今日的和美花海生态园



东湖社区有着潮汕平原典型的河涌,这是改造前的“东湖大坑”



2025年4月,“东湖大坑”变身为美轮美奂的生态景观水廊



妈屿岛是曾见证汕头开埠风云的“海关钥匙”,这是实施绿美行动前的景象



2025年5月,妈屿岛成为一座美丽渔岛,汕头海湾大桥从岛上方掠过



妈屿蓝民宿管家陈清源(小黑)开创了事业新局面



妈屿蓝合胜书店被打造为“书籍+餐饮+民宿+文化”的多元空间



2025年4月,汕头东湖社区的年轻人在学习英歌舞

